

# LA SEMANA CATOLICA

## DE

# SALAMANCA

PUBLICADA BAJO LA PROTECCIÓN DEL PRELADO DIOCESANO

### ADMINISTRACIÓN

Imprenta de Calatrava, á donde se dirigirán las reclamaciones.

### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN EN LA DIÓCESI

Dos pesetas por semestre.  
Número suelto: 10 est. de psta

### SANTOS DE LA SEMANA

Día 29. — *Domingo*. — San Pedro, mártir.

Nació este santo en Verona de Lombardía, de padres herejes. Persuadido el padre del horror de su hijo á la herejía, le envió á Bolonia á fin de que, tratándose con maniqueos, se aficionase al error. Pero no fué así, sino que adelantando mucho en virtud, logró ingresar en la naciente Orden de PP. Dominicos, en donde demostró gran talento y una elocuencia persuasiva y conmovedora para ablandar el corazón de los pecadores. Fué llamado el apóstol de Italia. Como convertía á tantas almas, los enemigos de la Iglesia lo persiguieron y pagaron asesinos que le quitaran la vida. Iba el Santo rezando por un camino, cuando descargaron sobre su cabeza dos fuertes golpes de hacha que le causaron la muerte. Fué su glorioso tránsito el día 29 de Abril de 1252.

Se reza de dicho santo con rito doble y color encarnado.

Día 30. — *Lunes*. — Santos Mariano, Santiago, Eustropio, Ama-

dor, Pedro, Máximo, Severo y Sofía, y Santa Catalina de Sena, de quien se reza con rito doble y color blanco.

Día 1.º de Mayo. — *Martes*. — San Jeremías, profeta, los santos mártires Orencio y Paciencia; San Segismundo, rey, y santos Felipe y Santiago, de quienes se reza con rito doble de segunda clase y color encarnado.

Día 2. — *Miércoles*. — Los Santos mártires Saturnino, Neópolo, Germano, Exuperio, Zoe, Ciriaco y Teódulo; San Antonino, Obispo, y San Atanasio, obispo de Alejandría, de quien se reza con rito doble y color blanco.

Día 3. — *Jueves*. † LA ASCENSIÓN DEL SEÑOR Á LOS CIELOS; San Juvenal, obispo; la Invención de la Santa Cruz; Santos Timoteo y Maura y los bienaventurados Sosténeo y Uguccio. Se reza de la Ascensión del Señor.

Día 4. — *Viernes*. — San Silvano, obispo; San Porfirio, mártir; Santos Florián, Pelayo, Paulino, Go-deardo y Curcómodo, y Santa Mónica, madre de San Agustín, de la cual se reza con rito doble y color blanco.

Día 5. — *Sábado*. — San Pío V,

papa; Santa Crescencia, mártir; San Hilario, obispo; Santos Máximo, Nicecio, Sacerdote y Geruncio, y la conversión de San Agustín, de la cual se reza con rito doble y color blanco.

### CULTOS DE LA SEMANA

**Día 29.--Catedral.**—A las nueve misa conventual y homilía que predicará el Canónigo Sr. Pereira.

**Santo Domingo.**—Fiesta á San Pedro, mártir y á Santa Catalina. A las seis misa de comunión, durante la cual se rezará el santo rosario. A las diez bendición de ramos y procesión de San Pedro, mártir, exposición de Su Divina Majestad, misa solemne con sermón que predicará el reverendo P. Fr. Segundo Fernández. Por la tarde á las tres y media exposición de S. D. M., estación, rosario con letanía cantada y pánegírico de Santa Catalina, que predicará el R. P. Fr. Jerónimo Coderch; acto seguido se harán la reserva y procesión.

**San Julián.**—Prosigue la novena de los Remedios. Predica el R. P. Fr. Rodrigo Díez, O. P.

**Sancti-Spiritus.**—Continúa la novena al Santísimo Cristo de los Milagros.

**Adoratrices.**—A las seis de la tarde estación, cánticos, plática que predicará el Sr. Campoamor, Canónigo, y reserva.

**Hermanitas de los pobres.**—Los cultos de costumbre.

**Hijas de Jesús.**—Sigue todos los días la exposición menor para la vela diurna de señoras.

**San Francisco.**—A las siete misa de comunión para los Hermanos Terciarios. Por la tarde el ejercicio del Córdón.

**Día 30.—Santo Domingo.**—A las siete de la mañana habrá misa solemne en honor de Santa Catalina de Sena.

**Clerecía.**—Por la tarde el ejercicio de preparación para el mes de María. Habrá plática y asimismo durante todo el mes de Mayo.

**San Julián.**—Sigue la novena anunciada. Será orador el reverendo P. Fr. Jerónimo Coderch, de la Orden de Predicadores.

**Sancti-Spiritus.**—Continúa la novena al Santísimo Cristo de los Milagros.

**Día 1.º de Mayo.—Clerecía.**—Comienza el ejercicio del mes de María. Por la mañana á las cinco y media y por la tarde á las seis y media. Predica un Padre Jesuíta.

**San Julián.**—Sigue la novena á la Virgen de los Remedios. Predica el R. P. Fr. Rodrigo Díez.

**Sancti-Spiritus.**—Continúan los cultos anunciados.

**Día 2.--San Julián.**—Prosiguen los mismos cultos. La plática está á cargo del R. P. Fr. Segundo Fernández, O. P.

**Sancti-Spiritus.**—Continúa la novena de los Milagros.

**Clerecía.**—Sigue el mes de María. Hay plática.

**Día 3.—Catedral.**—A las nueve misa solemne y sermón que predicará el Dr. D. Miguel Vicente Santiago, ecónomo de Aldeatejada. A las doce la *Nona* con orquesta, estando S. D. M. expuesto. Al final será la reserva.

**San Julián.**—La novena anunciada. Predica el R. P. Fr. Rodrigo Díez.

**Capilla de la Cruz.**—Fiesta á la Invención de la Santa Cruz. Por la mañana, á las diez y media misa solemne y sermón que predicará el Dr. D. Manuel Prieto, coadjutor de Sancti-Spiritus. Por la tarde, á las cinco, reserva y procesión.

**Sancti-Spiritus.**—Prosigue la novena al Cristo de los Milagros.

**Clerecía.**—Sigue el ejercicio de las Flores.

*San Francisco.*—De doce á una solemne *Nona*.

*Día 4.*—*Clerecia.*—Primer viernes de mes. Por la mañana comunión general. Estará Su Divina Majestad expuesto todo el día. Por la tarde ejercicio del mes de María y sermón.

*Sancti-Spiritus.*—Continúa la novena de los Milagros.

*San Julián.*—Sigue la novena anunciada. Predica el reverendo

P. Fr. Millán Ruíz Alegría, O. P.

*Día 5.*—*San Julián.*—Termina la novena de los Remedios. Predica el R. P. Fr. Jerónimo Corderch. Al obscurecer saldrá la procesión de los Remedios por los sitios de costumbre.

*Sancti-Spiritus.*—Termina la novena al Santísimo Cristo de los Milagros.

*Clerecia.*—Sigue el mes de María. Hay plática por la tarde.

e 9

## LA ASCENSIÓN DEL SEÑOR Y EL MONTE DE LOS OLIVOS

**Q**UÉ imaginación cristiana no ha visto en sus ensueños el poético monte de los Olivos, esa montaña la más hermosa y elevada de las que cierran el horizonte de la noble y santa ciudad de Jerusalén? (1).

Formado por una extensa loma de quebrados perfiles, armoniosos contornos y graciosos pliegues, se halla accidentado por pequeñas cumbres ó colinas, destacándose entre ellas: el Scopus, desde cuya cima Tito y sus legiones contemplaron la ciudad maldita que iban á destruir; la de la Ascensión coronada por las ruínas de vieja Basílica cristiana y el alminar de una mezquita árabe; y la de *Viri Galilæi*, en donde quedaron en extásis los apóstoles después de la Ascensión.

La segunda, que es la más elevada, se halla enfrente del monte Moriah y domina en doscientos veinte piés la plataforma del templo.

«La línea del Scopus á lo largo de la cresta del monte de los Olivos y la iglesia de la Ascensión, es una de las más hermosas vistas de que puede gozarse en las inmediaciones de Jerusalén, ya que por un lado se presenta el panorama que cambia continuamente, del valle del Jordán y del mar Muerto, y del otro, á cada paso que se da, aparece más visible algún sitio ó algún edificio, que el hombre pensador no puede mirar sin emoción vivísima» (2).

(1) Los árabes llaman á Jerusalén el Cherif (la noble). El Kods (la santa).

(2) La Palestina, según el Coronel Wilson Varrem, Jorge Ebeis, Hermann Guthe, Victor Guerrin, Lortet y otros.

En esta montaña de tan encantadores horizontes, tuvo lugar la admirable y majestuosa Ascensión del Señor, uno de los más grandes y augustos misterios de la religión cristiana.

No se conformó el Señor, para echar el sello de la redención, con que Cristo padeciese, muriese y resucitase de entre los muertos; sino que quiso también que, como coeterno y consubstancial con el Padre, subiese al cielo y se sentase á la diestra de su Padre, abriendo las puertas de las eternas moradas, cerradas desde la caída del primer hombre, á todos sus desgraciados descendientes.

La Ascensión del Señor fué la apoteosis de la Sagrada Humanidad de Jesucristo, y, por lo tanto, la de la humana naturaleza, por la cual el hombre, mediante los méritos infinitos adquiridos por su Redentor, sabe que ya no le son innacesibles los cielos, sino que en ellos tiene preparado un lugar de resplandeciente inmortalidad.

El mismo Jesucristo nos lo asegura en el Evangelio de San Juan, capítulo XIV, cuando dice: «En la casa de mi Padre hay muchas moradas; si así no fuese no os hubiera dicho: Voy á prepararos lugar: Y si me fuese y os preparase lugar, vendré y os tomaré para que donde yo estoy estéis vosotros».

Rodeado de sus apóstoles y discípulos, al lado de su amantísima Madre y en presencia de las piadosas mujeres, que constantemente siguieron sus pasos y predicación, después de darle su poderosa y eficaz bendición, elevándose sobre el suelo, subió tranquila y majestuosamente á su Padre, en medio de celestes resplandores y hosanas angélicos.

Nada más que este reducido número de personas, fueron afortunados testigos de misterio tan dulce, tan grande y lleno de tan consoladoras esperanzas.

Los habitantes de la vecina Jerusalén pudieron haberlo contemplado también desde las mismas calles y plazas de la ciudad, pero Dios, por misteriosos designios de su Providencia y en justo castigo á la deicida ciudad, se hizo invisible para todos, menos para el pequeño rebaño de sus escogidos.

La rara belleza y el extraordinario interés del monte de los Olivos, es causa de que su recuerdo se conserve siempre viviente en la memoria de los que le han visto.

Por el Oriente, descúbrese desnudos collados, interrumpidos por centenares de barrancos, que descienden bruscamente hacia el valle

del Jordán, viéndose aquel raso mar salado, que ocupa la depresión más profunda de la tierra.

La atmósfera es tan clara y transparente, que el agua parece hallarse á veces al alcance de la mano, siendo así que dista algunas millas, y que se muestra á tres mil novecientos piés más baja que la cima del monte.

Pasados el valle del Jordán y el mar Muerto, una larga cordillera, interrumpida á trechos por agrestes pasos, por los cuales atraviesan las aguas del Arnou y otros ríos, se extiende desde el monte Gilead por el Norte, á las montañas de Moab por el Mediodía.

Al caer de la tarde, cuando descende el sol y desaparecen los blancos collados del primer término, aquellas lejanas montañas toman un color preciosísimo: la luz cambia en ellas á cada momento, y se produce una sucesión de variadas tintas, que sería incapaz de reproducir en el lienzo el pincel del más hábil pintor.

La vista por el lado del Occidente, que se presenta de un modo más pintoresco, abarca la ciudad entera de Jerusalén, de modo que pueden apreciarse perfectamente todos los collados, todos los valles y todos los edificios más importantes de la población.

Pintoresco es en extremo el panorama que presenta Jerusalén, desde cualquiera de las alturas que la rodean, sobre todo, iluminada por la poética y melancólica luz del crepúsculo de la tarde.

El sol, inclinándose al Occidente detrás de la masa que forman los montes de Judá, para hundirse en las aguas del mar de Jaffa, ilumina primero con sus encendidos rayos de un rojo subido, y después de una apacible entonación dorada, los muros, las cúpulas, las torres y los alminares de la ciudad santa, los montes que la rodean y el horizonte todo; hasta que, avanzando más la puesta, queda la ciudad á obscuras, y los rayos del sol alcanzan solamente las tres cimas del monte de los Olivos, y más lejos, al Oriente, pasando el valle del Jordán, las cumbres de la cordillera de Ammón y Moab. Este magnífico y sublime espectáculo en Jerusalén, y á la suave luz de la espirante tarde, llena al alma de profunda y religiosa melancolía (1).

De lamentar es que esta hermosa y poética Palestina, cuna del Cristianismo, donde se han obrado los misterios de nuestra Redención, se halle en poder de los fanáticos sectarios de Mahoma, cuando

---

(1) *Palestina*, obra ya citada.

Jerusalén debía de ser la principal y más augusta Sede del mundo católico.

Cuando tantos millones se gastan y tanta sangre se derrama por la posesión de una miserable colonia, sita en apartados mares ó lejanas playas, y aun por motivos más baladíes ¿no sería posible reconquistarla de sus actuales poseedores?

¿O si no, entre todas las naciones que tienen allí sagrados intereses, comprarla, poniendo á contribución la caridad de todos los cristianos?

¡Ah! por lo visto han desaparecido para no volver, al menos en muchos siglos, San Luis, Godofredo de Buillón, Federico Barbarroja, Balduino, Ricardo *Corazón de León* y otros héroes; han caído en el abismo insondable del tiempo y del olvido, aquellas religiosas y guerreras Órdenes de Caballería, conquistadores los unos, sostén y amparo de la Tierra Santa las otras. Muchas veces lo hemos pensado con dolor, por qué no se había de dar tregua á todos los recelos que agitan á las modernas naciones de Europa, y entablar una reclamación común á ese decrepito imperio turco, baldón de nuestro continente, para que devuelva al Cristianismo una herencia que nunca debió dejar perder, que acaso prometiéndole una fuerte indemnización, no hubiera necesidad de derramar una gota de sangre, pues mucho le había de imponer una guerra contra todas ó las más poderosas potencias europeas, y así, comprada por todos los cristianos del orbe, sería la Palestina una posesión, una patria común de todos y de ninguno, á la cual todos tendrían derecho á ir á adorar los lugares santificados con la preciosa Sangre del Redentor, sin que nadie les pusiese obstáculos, imposiciones ni tributos.

Si los cristianos tuvieran á Medina ó la Meca, con toda seguridad se puede afirmar, que, ó no había ya mulsumanes en la tierra, ó la luz no se levantaría sobre la Kaaba, y los católicos, ¡qué vergüenza! no solamente sufrimos, sino que hasta con indiferencia vemos flotar el verde estandarte del profeta mulsumán, cubriendo con su sombra la primera y principal metrópoli del Cristianismo.

Posible es que si tardamos mucho los cristianos en recobrar su posesión, se nos anticipen nuestros contrarios, los Judíos, acaparadores hoy de los mayores tesoros del mundo.

JACINTO VAZQUEZ DE PARGA.



# SIEMPRE ALEGRE

● (CUENTO CORTO)

**A**LGUNO de mis lectores debe conocer al protagonista de esta narración. Es mozo de cordel. Se llama Juan Simpena. Allí está, en la escalerilla del *ochavo* (1), más alegre siempre que noche de Navidad, aunque no tiene donde caerse muerto.

Sus compañeros, unos se burlan de Juan y otros lo admiran.

Dícese que tiene cinco hijos y que algunos días hasta le falta pan que darles, pero Juan siempre contento.

No posee más ropa que la que lleva encima, y ésta es tan vieja, que se cae á pedazos. Remiendo sobre remiendo, de todos los colores y clases, y girones más grandes que ventilador de establo.

En su casa no hay camas, ni abrigo, ni lumbre, ni muebles... ni nada. Si gana un par de reales sudando gotas más gruesas que calabaza extremeña, compra al punto algo con que matar el hambre de sus hijos, aunque él no coma y esté débil cual una caña. Con tal de dar pan á los séres que ama, todo va bueno. Juan puede caerse de un sombrero, y, sin embargo, siempre riendo, siempre festivo, su rostro alegre y sus labios derramando gracias y buenos consejos.

Cuando alguno de sus camaradas se desata en palabrotas de mal género, Juan le reprende con dulzura; y, sobre todo, le oiréis constantemente, unas veces con chistes,

---

(1) Dáse este nombre en Salamanca á la escalera que une la plaza Mayor con la Lonja de la Cárcel.

otras con sentencias, atacar rudamente el vicio de la embriaguez, por desgracia harto frecuente entre sus compañeros.

Juan es una excepción en su clase.

\*  
\* \*

Cierto día caminaba en unión de otro mozo de cuerda, ambos agobiados bajo el peso de sendos cajones, que hacían al compañero de Juan echar *sapos y culebras*, mientras él se reía y se mostraba muy contento, cual si el enorme bulto que gravitaba sobre sus hombros fuera una pluma.

—*¡Bayoneta!*—exclamó el compañero—dime, *Simpena*, ¿cómo es que tú, que pareces un alfeñique, llevas el cajón con tanta facilidad y á mí me tiene *grumao*?

—Es que yo poseo una piedrecita mágica que llevo aquí (y señaló al pecho), con la cual se aligeran todos los pesos.

—*¡Córcholis! Pus empréstamela pa* que yo pueda con este *condenao*, si no me voy á reventar.

—No puedo prestártela, pero yo te diré dónde se vende.

—¿Y el *monís pa* comprarla?

—Te indicaré también en qué sitio lo dan. Y te advierto que la piedrecita esta vale mucho... mucho, y sirve para mil cosas. ¿Por qué crees tú que estoy siempre tan contento, aunque no tenga *blanca* ni donde ganarla? Pues este es el secreto. Si no hay qué comer, acudo á la piedra; si lloran mis hijos, acudo á la piedra; si hace frío, acudo á la piedra; si estoy enfermo, acudo á la piedra, y si Dios dispusiera de mi vida, acudiría á la piedra...

—*¡Rediez!* Dime... dime cómo me haré con ese tesoro. Ahora me explico por qué estás siempre tan alegre como unas castañuelas.

—Pues bien: mira... este tesoro viene de arriba. Se llama VIRTUD DE LA PACIENCIA.

\*  
\* \*

*Si el rico lo mismo que el pobre supieran ejercitarse siempre en esta virtud, las amarguras de la vida se le harían dulces y las espinas del mundo se convertirían en flores.*

Hé aquí por qué Juan Simpenas vive feliz, mientras sus compañeros reniegan de la suerte que Dios les deparó.

N. PEREIRA.

---

## ¡HE PECADO, DIOS MIO!

---

¡Cuántas veces, vida mía,  
prometiéndote mi amor,  
te pagué como un traidor  
con engaño y con falsía!  
¡Cuántas y cuántas, bien mio,  
después de la confesión,  
te faltó mi corazón  
con el desdén más impío!  
¡Cuántas horas de pecar...  
y las de amaros... qué pocas!  
¡Y cuántas promesas locas  
de no volver á faltar!  
¡Señor! clamé pesaroso,  
por los pecados de ayer;  
y volví enseguida á ser  
á Vos, Señor, desdeñoso.  
¡Cuántas veces he jurado  
no volver más á pecar;  
y cuántas más á olvidar  
el juramento prestado!

¡Cuántas veces, justo Dios,  
perdón os pedí rendido;  
y cuántas os he ofendido  
después de absolverme Vos!  
¡Jesús, Jesús de mi vida,  
de nuevo perdón os pido,  
porque de nuevo he perdido  
la gracia vuestra querida!  
Bajo el madero bendito  
de donde pendes clavado,  
pongo mi rostro manchado  
por la culpa y el delito.  
Gota á gota de tus venas,  
sangre del madero corre,  
con ella mis culpas borre ..  
borre las eternas penas.  
¡Perdón os pido, Señor!  
¡Perdón con llanto en los ojos  
os pide, puesto de hinojos,  
este pobre pecador.

PEDRO M. SERRANO.

Salamanca, Abril, 1894.

---

## La Ciudad y el Orbe Católicos

---

**La salud del Sumo Pontifice.**—Su Santidad el Papa León XIII continúa sin novedad en su importantísima salud.

**La Pascua.**—El Padre Barnabita Toadini de Quarenghi ha publicado un curioso escrito sobre esta cuestión: ¿Es

posible fijar el día de la Pascua en uno siempre el mismo? Dice que se lo han consultado de Rusia, donde se trata de este asunto, ya indicado por San Agustín, y especialmente por los reformadores del Calendario Gregoriano. Dice el Padre Clavio que hacer que la Pascua dependa del plenilunio de Marzo, es seguir un precepto ceremonial, ya derogado genéricamente, y que la Iglesia puede convertir en puramente histórico.

Concluye el P. Teodini diciendo que con motivo de esta cuestión, y para conseguir que la Pascua se celebre el mismo día en toda la cristiandad, se van á entablar negociaciones con la Iglesia rusa y otras orientales.

**El culto de Luzbel.**—Según una estadística que hallamos en la revista *Il Regno de Jesucristo*, de Noviembre último, Satanás cuenta con un ejército de 21.761.784 soldados; esto es, de solos afiliados á la masonería, entre los cuales hay el número, no menos espantoso que vergonzoso, de 2.725.556 mujeres, en cuya plana mayor figura, no sólo la pitonisa Walder, sino también Mis Vaughan, presidenta del Perfecto triángulo *Febe la Rosa*, de Nueva York, y otras energúmenas. La referida revista italiana añade que la masonería, que adora á Satanás, reúne anualmente, para la transformación del mundo en reino satánico, CUATRO MIL MILLONES DE PESETAS.

**Tres avisos importantes.**—El Cardenal Gibbons ha escrito una carta al Congreso de la prensa católica de Chicago, diciendo, entre otras cosas, lo siguiente:

«Tres son los grandes objetos que nunca ha de perder de vista un periodista católico: el primero es Dios, nuestra santa Religión y la Iglesia católica, cuya defensa les está recomendada. El segundo, la patria, su gobierno é instituciones. El tercero, es su actitud enfrente de las autoridades eclesiásticas y de sus colegas de la propia comunión; y la conducta del periodista católico debe ser con todos muy cortés, generosa y caritativa; en la discusión evitese la temeridad y el descender á las personalidades. Las agresiones personales regocijan al enemigo y hacen llorar á los ángeles y á los hombres de bien».

**Ei cigarro y los niños.**—En varios puntos de Europa ha comenzado una terrible guerra contra los fumadores de corta edad. Los maestros franceses han colocado, escritas en muchas escuelas, las siguientes máximas: *El fumar obscurece la inteligencia de los jóvenes y los priva casi por completo de la memoria. El hábito de fumar crea en la juventud una costumbre avasalladora que debilita y enerva sus fuerzas.* Suiza y Alemania han establecido multas y casti-

gos para los padres que permitan fumar á sus hijos pequeños. En Alemania está prohibido fumar por la calle á todo meror de diez y seis años.

**Ovación al Papa y nuevo discurso.**—El 24 se celebró en San Pedro misa solemnisima por Su Santidad para los 8.000 nuevos peregrinos de la segunda tanda, que al ver al Papa sobre la silla gestatoria prorrumpieron en aclamaciones delirantes.

Después de la misa, Su Santidad se sentó en el trono, y, terminadas las breves palabras pronunciadas por el Cardenal Sanz y Forés, Su Santidad mandó leer á monseñor Merry un discurso en que, ratificando el anterior, añadió que le habían causado profunda amargura los ultrajes de los librepensadores de Valencia á los peregrinos, así como agradecía la actitud de ambas Cámaras condenando tales escenas.

Al retirarse el Papa, nuevas y entusiastas aclamaciones.

**El discurso segundo del Papa.**—El discurso que ha hecho leer en español Su Santidad Leon XIII en su audiencia del 24, celebrada en la Basílica del Vaticano, empieza refiriéndose al pronunciado el día 18, y del cual han recibido los peregrinos ejemplares impresos.

Después, el nuevo texto español leído hoy en nombre del Papa, dice que la peregrinación española ha revestido tal importancia, que nunca podrá olvidarse, por la muchedumbre que rodeó al Vicario de Jesucristo junto á la tumba del Príncipe de los Apóstoles, y de la cual formaban el núcleo principal falanges de industriales modestos, empleados y obreros.

Tan brillante manifestación de fe católica no podía pasar inadvertidamente ante los ojos de los sectarios de los diversos países.

«Aun en vuestra patria, dice, algunos miserables cometieron actos indignos, renunciando, no sólo á llamarse hijos de la Iglesia, sino hasta españoles; pero sus esfuerzos fueron contraproducentes; pues sólo lograron inflamar vuestro celo, señalando ante el mundo la significación de vuestro homenaje.

Toda la España católica, dice el Papa al terminar, se indignó, originando las enérgicas protestas que con tan singular complacencia ha conocido Su Santidad».

---

## Las Diócesis de España

**La beatificación de Venerable Cádiz.** —El pasado domingo se celebró en Roma la beatificación de nuestro compatriota Fr. Diego de Cádiz, canónigo honorario que fué de varias Catedrales, entre ellas la de Salamanca.

Presenciaron el solemne acto 8.000 peregrinos españoles. Además, miles de fieles se confundían con los peregrinos.

Asistieron el embajador de España y muchos Obispos.

**Partida de bautismo del Venerable P. Fr. Diego José de Cádiz.** —«En Cádiz, miércoles, tres de Abril de mil setecientos cuarenta y tres, yo D. Manuel de Texada, cura propio del Sagrario de la Santa Iglesia Catedral de esta ciudad, bauticé á José Francisco Juan María, que nació á 30 de Marzo próximo pasado, hijo de D. José López Caamaño y de doña María Ocaña y García, su legítima mujer, casados en esta ciudad el año 32: fué su padrino D. Francisco Osorio; advertíle sus obligaciones, siendo testigos D. Francisco Cisneros y D. Cristóbal Galán, todos vecinos de esta ciudad, y lo firma *ut supra*. —*Manuel de Tejada*».

**La Biblioteca del Escorial.** —La grandiosa Biblioteca del Escorial tuvo su origen en 1575, en cuya fecha comenzó Felipe II á acumular multitud de libros, tanto impresos como manuscritos, dando él para que sirviese de base 4 000 volúmenes, siendo el primer bibliotecario el P. Fray Juan de San Jerónimo. Al año siguiente se enriqueció con la librería de D. Diego de Mendoza, que adquirió Felipe II de sus herederos, en la que había ediciones rarísimas del siglo XV. Se aumentó luego con los volúmenes que donaron la capilla real de Granada, Ambrosio de Morales, la testamentaria de D. Pedro Ponce, Jerónimo de Zurita, Páez de Castro, los Monasterios de Murta y Poblet, con la mayor parte de las obras de Raimundo Lulio, el Prior de Roncesvalles, la Inquisición con multitud de libros prohibidos, D. Alonso de Zúñiga, Arias Montano, el Marqués de Vélez, la testamentaria del Conde de Burgos y D. Antonio Agustín. En 1609 se unieron los libros de Alonso Ramón de Prado, y en 1614 se enriqueció con la famosa biblioteca árabe de Muley Zidan, Emperador de Marruecos, apresa-

da en el mar de Berbería por Pedro de Lara, Capitán de las galeras españolas, y compuesta de 4.000 manuscritos árabes, turcos y persas de todas materias.

**Contestación á un telegrama de la Reina.**—Su Santidad contestó en los siguientes términos al telegrama enviado por la Reina, con motivo de la peregrinación:

«La solemne manifestación de fe y de adhesión que nos ofrece hoy la católica España, se nos hace aún más grata y estimable por la parte que toma V. M. y por los devotos sentimientos que nos expresa en su nombre y en el de su augusto hijo. Damos las gracias vivamente á V. M., y al expresarle los sentimientos de nuestro particular agradecimiento, le enviamos con efusión de afecto paternal á V. M., á Nuestro amado ahijado y á toda la real familia, la bendición apostólica.—*León XIII*».

---

## S a l a m a n c a

---

**Importante á los párrocos.**—Hasta ahora se había creído necesario hacer la inscripción de cada uno de los miembros de una familia consagrada á la Sagrada de Nazaret para remitir las listas á Roma; mas recientemente el eminentísimo Cardenal Vicario ha resuelto que basta anotar en el registro parroquial el nombre del cabeza de familia, y si este no quisiere, el de otra persona que asuma el cargo. Al Director diocesano bastará enviarle nota del número de familias inscriptas.

**Solemne triduo.**—En el convento de Santo Domingo se celebrará en los días 11, 12 y 13 de Mayo un solemne triduo á los mártires dominicos recientemente beatificados venerables Pedro Sanz, Francisco Serrano, Joaquín Royo, Juan Alcover y Francisco Díaz, españoles martirizados en China á mediados del siglo anterior.

En las tardes de dichos días ocuparán la Sagrada Catedral el Sr. Canónigo Magistral D. Francisco Jarrín, don Manuel Prieto y nuestro apreciable Director y Canónigo de esta Catedral D. Nicolás Pereira.

**Vacante.**—El día 8 de Mayo espira el plazo para presentar solicitudes los aspirantes al beneficio con cargo de Salmista, vacante en esta Santa Basílica Catedral de Salamanca.

**De Ledesma.**—Parece que en breve se establecerá en la

parroquial de Santa Elena la Asociación de *La Sagrada Familia*.

—Se ha fundado en la parroquial de Santa María la Mayor, una Asociación de señoras y señoritas bajo el título de *Asociación de San José*, de la cual es Vicepresidenta la piadosa Sra. D.<sup>a</sup> Francisca Sánchez Escudero, esposa del profesor de instrucción primaria D. José Jorge Olivares.

Dicha Asociación se constituirá definitivamente, una vez que sean aprobados sus Estatutos por el Sr. Obispo de la diócesis.

#### **De Peñaranda.**—Leemos:

«La Junta de la Asociación *Josefina* de señoras, ha quedado constituida en Peñaranda en la forma siguiente:

Presidenta, D.<sup>a</sup> Natividad de la Torre; Vicepresidenta, D.<sup>a</sup> Juana Flores; Tesorera, D.<sup>a</sup> Rosa Escudero; Vicetesorera, D.<sup>a</sup> Dolores Sánchez; Secretaria, D.<sup>a</sup> Librada Novo de Nodal, Vicesecretaria, doña Juana Fuentes, y vocales, las señoras D.<sup>a</sup> Benita Navarro, D.<sup>a</sup> Aurora Juanes, D.<sup>a</sup> Luisa Novo, D.<sup>a</sup> Petra Rodríguez, D.<sup>a</sup> Francisca Rodríguez y D.<sup>a</sup> Juana Jaén.

El celoso párroco Sr. Rodríguez Díaz, se propone instituir en la importante villa la Asociación de caballeros devotos de San José y dar gran impulso á las asociaciones y cofradías ya existentes.

—La virtuosa señora Vizcondesa, viuda de Bahía-Honda, doña Isabel Soriano y Gaviria, enterada de que en el hospital de Peñaranda hacían falta camas y ropas, ha donado generosamente al benéfico asilo dos camas completas con colchones de lana y jergones de muelle, 18 sábanas, 12 toallas, 12 servilletas, 12 camisas de mujer, 6 colchones, 12 mantas y algunos juegos de cortinones y batería de cocina, todo lo cual se adicionará al inventario de bienes que suponemos existe en dicho establecimiento benéfico.

Merece plácemes la caritativa donante, y en otorgárselos tenemos especial gusto.

**Visita á Salamanca.**—En los primeros días de Mayo visitará esta capital, según nos dicen, D. Juan Manuel Ortí y Lara, distinguido catedrático de la Universidad Central.

**Pitos.**—Alguien había dicho que en esta ciudad se preparaba una silba á los peregrinos el día de su regreso. Nosotros nos resistimos á creerlo. Salamanca, que tantas pruebas tiene dadas de cordura y buen sentido, no había de desmentir en esta ocasión su fama de ciudad culta. Y, efectivamente, no ha habido pitos. Si acaso los tenían preparados, se conoce que los reservan para los toros ó quizá para tocarlos en alguna zapatería.

**Un libro nuevo.**—Ya está terminada la impresión y encuadernación del piadoso libro que acaba de publicar el Excmo. Sr. Obispo, dedicado á las señoras y caballeros

de la vela diurna y nocturna ante Jesús Sacramentado.

Es sencillamente una serie de meditaciones tomadas del *libro cuarto* del *Kempis*, muy bien dispuestas para que los adoradores del Santísimo, puedan sacar copioso fruto espiritual:

**Vela nocturna.**—El subcentro Eucarístico de adoración nocturna al Santísimo Sacramento, celebra esta noche á las nueve y media vigilia extraordinaria, para dar gracias al Señor por el feliz éxito de la peregrinación á Roma y llegada sin novedad de los peregrinos de esta diócesi. Los señores asociados que gusten concurrir á dicho acto religioso pueden asistir á la iglesia de Calatrava, sin necesidad de esperar citación de los señores Jefes de coro, que por la premura del tiempo no la hacen á sus coros respectivos.

Creada recientemente esta asociación en Salamanca por iniciativa de nuestro Excmo. Prelado, celebró su primera vigilia el domingo de Ramos, como ya dijimos, en la capilla del Palacio Episcopal, concurriendo noventa y cinco socios, á los que S. E. I. dirigió su elocuente palabra y les dió la sagrada comunión.

Hoy cuenta dicha asociación religiosa con ciento treinta individuos, y es de esperar que aumente ese número cuando sea más conocida de los habitantes de esta religiosa ciudad.

Los señores que forman la Junta directiva, en unión de los Jefes de coro, celebraron vigilia el día 12 para pedir al Señor concediera feliz viaje á los peregrinos españoles, celebrándose otra el día 15 para unirse en espíritu á la peregrinación, puesto que en dicho día Su Santidad se dignó celebrar la Beatificación del insigne español Juan de Avila en presencia de los peregrinos españoles, y, por último, el día 23 se celebró otra vigilia con el fin de alcanzar que regresaran á sus casas con felicidad cuantos tomaron parte en dicha peregrinación.

Los individuos de esta asociación, pueden ser socios activos, auxiliares y bienhechores; los primeros hacen los servicios necesarios á los fines de la misma, los segundos ayudan á la Adoración según determine el reglamento y los bienhechores ó subscriptores abonan la cuota que estimen oportuno todos los meses, para el sostenimiento de de la Obra y pueden entregarla á los Jefes de sus respectivos coros.

**Nuestro Prelado.**—Se encuentra en Madrid de regreso de la Ciudad Eterna.

Ignoramos cuándo volverá á esta ciudad, aunque suponemos que será pronto.

**Palabras del Sr. Obispo.**—Según dice nuestro Excelentísimo Prelado en carta fechada en Roma, LA PEREGRINACIÓN HA SIDO UN TRIUNFO Y GRANDE PARA ESPAÑA. EL PAPA Y LOS ROMANOS ESTÁN ASOMBRADOS.

Demos gracias á Dios que así benignamente concede á España levantar enhiesta la bandera de la fe, *tesoro, el más grande de las naciones.*

**Impresiones.**—A pesar de las molestias del viaje y del mal temporal que reinó en el Mediterráneo durante la travesía, los peregrinos vienen gratamente impresionados de Roma. El entusiasmo de todos es grande al describir la recepción de Su Santidad, y aseguran que no hay palabras para expresar tan tiernas y profundas emociones.

El Papa, también vivamente impresionado con las aclamaciones de los peregrinos, derramó abundantes lágrimas.

La peregrinación española pasará á la Historia como la manifestación más fehaciente en este siglo de la inquebrantable adhesión de España á la Silla Apostólica.

**Comunión.**—Las señoras asociadas en la obra de la Propagación de la fé, recibirán el jueves, 3 de Mayo, la sagrada comunión en la capilla de la Cruz, á las siete y media de la mañana.

**Bien venidos.**—La mayor parte de los peregrinos de esta diócesi, han llegado ya, sin novedad, gracias á Dios. Resultan, por consiguiente, falsos los rumores que habían circulado de la muerte de algún romero.

Damos á todos la más entusiasta bienvenida, saludándoles cariñosamente.

### De una carta de Roma:

«Se calcula que se han firmado en Roma unos 80.000 diplomas de indulgencia plenaria *in articulo mortis* para las familias de los peregrinos.

—Han llamado mucho la atención *los charros* de Salamanca. El sacristan de los Villares, que lucía vistoso traje, fué llamado por la Reina Margarita.

Algunos fotógrafos han sacado retratos de dicho señor».

---

SALAMANCA.—Imp. de Calatrava, á cargo de L. Rodríguez.